

Vinieron los Reyes

Anoche visitamos a unos niños acomodados a los reyes. A la embocadura de su cama el Ángel de la guarda cubriendo con sus alas las cabezas infantiles los infantes sueños de color de rosa. Los niños que no han pecado, los niños que conservan su alma con la verde candida siempre tienen propios los reyes a visitarlos, y esta visita es quizás la ilusión más fácilmente realizable en la vida.

Los monarcas que vestían las reglas hopalardas asiáticas, dejaron sus regalos, besaron en la frente a los pequeños y siguieron sus poéticas visitas.

Como los ángeles que en la noche memorable de Navidad bajaron a la tierra preguntando paz, como las auras primaverales que recogen de los jardines los más fragantes aromas, como los sueños del primer amor, el paseo regío de los tres monarcas asiáticos, va dejando tras sí una estela de santidad, de poesía, de ilusiones, que solo esta noche se disfruta.

Dichosos los que esperan el despertar de Reyes con el alma en un cono de la malhadada del mundo. Dichosos los que crean y esperan en los Reyes.

Aquellos otros que no gustaron las dulcedumbres del amanecer de hoy, infelices—aún gozan viendo gozar a los pequeños, pero los malvados, los inconscientes, los de prosaica estupidez que hoy arrancan del corazón del niño esa ilusión, sepan que realizan un mal irremediable. Como los que pervierten a la juventud y ofreciéndole mentidos placeres les privan de la inocencia que se vuelve jamás, así estos necios que siembran la duda o niegan la verdad de la leyenda poética, privan a un corazón infantil de un placer infinito, le despiertan de un sueño que nunca volverá a disfrutar, ponen en su pecho el acibar de la realidad y sin las delicias del ideal le lanzan al mundo.

Maldigan los que así se comportan. Solo son merecedores de que en su vida no haya nunca días de primavera, si no los días grises, las noches heladas del invierno.

Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

Precios de venta al público del 9 de Enero, hasta nueva cotización.

Vaca con hueso, kilo a 3'00 pesetas; idem sin hueso, a 4'20.

Terñera con hueso, a 3'50; idem sin hueso, a 4'90.

Macho, a 2'80.

Registro del 6 de Enero 1923.—Semana del 8 al 13 de Enero.

MAYORES

Don Francisco Fernández, 1 a 2'81 pesetas; don José López Serrano, 2 a 2'82; don Manuel Fernández, 2 a 2'82; don José Mellina, 2 a 2'82; don Isaac Hidalgo, 4 a 2'83; don Antonio Castro, 6 a 2'83; don Antonio Martínez, 5 a 2'83; don Fernando Crespo Muertes, 2 a 2'83; don Fernando Miranda, 3 a 2'83; don Alfonso Miranda, 2 a 2'83; don Juan José Castro, 3 a 2'84; don Manuel Salinas, 2 a 2'84; don Rafael García, 4 a 2'85; don Antonio Miranda, 6 a 2'87; don Manuel Salinas, 2 a 2'90, y don Francisco Martínez, resto a 2'90.

TERNERAS

Don Rafael Enriquez, semana a 3'20.

MEJORES

Don Juan Barcón, 2 a 2'30; don Esteban Díaz, 15 a 2'31; don Juan Roca, 2 a 2'31; don Baltazar Torrico, 30 a 2'32; don José Laguna, 15 a 2'33; don Francisco Pérez, 20 a 2'34; don Ángel Melino, 8 a 2'34; don José Millán, 8 a 2'34; don Francisco Martínez, resto a 2'84.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 2'58 a 2'67 para el ganado vacuno; de 3'07 para terneras; de 2'07 a 2'11 para lanar y cabrio.

Camas y Somiers

No compre sin consultar nuestro precios, acabamos de rebajar.

La Palma—Alfonso XIII, 20—La Palma

Los admirables conferencias

Sobre la Mezquita de Córdoba

En el Instituto dió anoche su primera conferencia en el curso organizado por la Real Academia de Ciencias de Córdoba, el sabio profesor de la Universidad de Madrid, don Manuel Gómez Moreno, que fué presentado por el censor de la Academia don José Amo Serrano.

El señor Gómez Moreno pronunció una conferencia maravillosamente admirable. Comenzó por decir que lo que España tiene de española, a Córdoba se lo debe, pues aquí nació el centro del pensamiento español.

Habló de la Mezquita y en réplica a los ignorantes que en sentido despectivo habían de la Catedral que sustituyó a la Mezquita, dijo que si esta existe hoy es porque se diole a templo cristiano.

Explicó con una serie de detalles curiosísimos que era una Mezquita y de modo admirable describió la de Córdoba, deteniéndose en la narración histórica de las épocas en que se construyó la Mezquita, por la influencia que cada época tiene con su arte.

Esta mañana ha sido la segunda conferencia, una conferencia peripatética de la Mezquita, tres horas paseando en torno suyo, mientras el maestro hablaba.

Comenzó a las once por la parte exterior y explicó con todo detenimiento sus puertas, celosías y alminas. Cerca de media hora estuvo de espaldas a San Jacinto en una deliciosa disertación que no censaba a nadie, que atrala al transeúnte, que enseñaba a sacerdotes seculares y regulares, a canónigos y catedráticos del Seminario, a jefes del ejército, a académicos, arqueólogos catedráticos, profesores de Instrucción primaria, a muchos amantes del saber.

A las 12:15 entró en el Patio de los Naranjos, y allí habló de la torre, de lo que es y debió ser la torre y de los muros exteriores de la Catedral que dan al Patio de los Naranjos, explicando el por qué de la robustez de esos muros destinados a contener un derrumbamiento posible de sus arcos.

En la Catedral, con todo respeto, con toda mesura y con toda sabiduría, explicó el sistema general de sus arcos, la diferencia en sus columnas de fustes, capiteles y basas.

Nos llevó como de la mano a los sitios donde, sin falta a la armonía, son diversos los arcos.

Explicó el porqué de los de herradura y los lobulados, y los simulados en maoizos.

En la última que la falta de espacio no permite dedicar a la disertación más amplitud.

Solo diremos que andando, andando por aquellas naves, el señor Gómez Moreno detalló todo lo más saliente y marcó la diferencia de la Catedral primitiva, y de su ampliación, las puertas de entrada de la Catedral antigua y el carácter que presidió en las obras de modificación de la Mezquita: la economía en la destrucción, manteniendo en absoluto todo lo que no fuese necesario para la labor que se pretendía hacer.

Media hora dedicó a explicar la capilla de Villavieja, describiendo su arquería y sobre todo su bóveda, magistral, admirablemente.

Eran las dos y estábamos en el Mirrab, oyéndole embobados la descripción del mismo, de la construcción de los mosaicos, la distinción entre los mosaicos construidos por un bizantino y los por cordobeses discípulos suyos y las restauraciones posteriores.

Se quejó repetidas veces de que las restauraciones no dejan aventurar hipótesis respecto al estado anterior de algunas construcciones.

Expuso su opinión sobre la celosía de la capilla inmediata al Mibreb y respecto al camino a seguir para el alcázar régio.

La conferencia de hoy ha sido interesantísima y de sabias enseñanzas.

Mañana a la una de la tarde dará otra conferencia en Medina Azahara el sabio arqueólogo Gómez Moreno.

LA SEMANA LITERARIA

Contra la novelaria inmoral

A la orden del día, sigue la difusión, ó mejor dicho la invasión de la pseudo literatura pornográfica tan abundantemente tolerada.

Están las calles llenas de esos folletos que con el título de novelas tales ó cuales, van, a favor del precio ínfimo a que se venden, a las manos de todos.

Con ello, se está contribuyendo a encauzar al pueblo. Porque no es necesario elegir; basta leer cualquiera de esos engendros, y como ese cualquiera son todos los demás. Una obsesión de sensualidad se ha apoderado de sus autores. Alrededor del mismo tema giran todos los fabulosos y todas las frases.

Y en el mismo ceno, se revuelven todas las figuras a que los autores pretenden dar vida, sin conseguir otra cosa que demostrar cual es el límite de animalidad que alcanzan su instinto.

Porque de idealismo, no hay que hablar; de elevación de pensamiento, de espiritualidad, de fuerza emotiva, es inútil buscar nada...

Muy abandonada tienen los católicos la obra social que pudieramos denominar lecturas del pueblo. En este aspecto, esencial, de la educación popular por la lectura apenas si se ha hecho nada práctico. Y es lo triste que la calle se deje libre a esa irrupción de la ola verde cuando tanto y tanto se podía hacer para aunar el concepto moral de las gentes, para infundirles espiritualidad, sentimientos estéticos, la elevación de ideas que el arte inspira, con solo que a esa difusión de la novela perversa, se opusiera la difusión de una literatura por lo menos decente... que no es mucho pedir.

A. DE MIRABAL.

Instrucción Pública

Se avisa a los maestros y maestras de las escuelas nacionales de Córdoba y su provincia, que durante el mes actual deben formular los presupuestos de material del año económico 1923-24, que remitirán a la sección administrativa de Primera Enseñanza, para su debida aprobación; advirtiéndoles que según está dispuesto en la legislación vigente, pueden irrogarse perjuicio en caso de incumplimiento de este servicio.

—Se pide al alcalde de Fernán Núñez la posesión de la maestra D.^a Ana Manosalbas y el cese de D.^a María Arroyo.

—Se interesa de los maestros y maestras que envíen antes del día 31 del actual tres hojas de servicio en la que harán constar los servicios que hayan prestados como interinos.

SUCESOS

POR HURTO.—En Belmez han sido detenidos Fernando Mangas Rubiales, que se hallaban haciendo carbón en la finca «Cerro de la Casa», autor del hurto de unas 15 pesetas en metal, un décimo de lotería núm. 19.438 para la jugada del día 11 de los corrientes, y unas 15 cajetillas de tabaco a los compañeros de trabajo.

ROTURANDO TERRENO.—Han sido detenidos en Santa Eufemia, Medinaceli, don Calixto Gutiérrez y Miguel Murillo Tierno, por roturar terrenos que no le pertenecen.

Dr. Roncal

Internista por oposición del Hospital Provincial

— Enfermedades internas —
Garganta, Nariz y Oídos
BRAULIO LAPORTILLA, 3, PRAL.

Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros
VÍAS URINARIAS.—CIRUCIA
CONSULTA DE 12 A 2 Y 4 A 6
AMBROSIO MORALES, 1

MILITARES

El alférez alumno de artillería don Manuel de la Fuente, marcha a Segovia, y los alumnos de infantería don José Molina Alba y don Rafael Gallateo Burgor, a Toledo.

SAN JOSÉ

Gran Fábrica de Somieres, Camas de campaña y Cofres metálicos.—Ventas al por mayor y al detall.—Reparación de todo clase de somieres metálicos.

Antonio de la Torre Venanzal

Exposición de Muestras: Ronda de Isasa, sin número.
Vestir el detall y oficinas calle Juan María, núm. 1.—Córdoba

F. Quijo

DENTISTA Calle Comercio sin número

DE SOCIEDAD

Mañana San Teodoro son los días de los señores Toril Vacas, Soto Canales, Espinosa Lora, Martín Martínez, Martín Camacho y de D. Julian Ruiz Martín.

—En breve debutará en el Teatro Real de Madrid nuestra paisana la notabilísima tiple grazziella F. Vergara.

—Marchó a Sevilla el teniente alumno de la Escuela Superior de Guerra don Federico F. Jiménez Castillejo a pasar el día de hoy con su padre el gobernador civil de aquella provincia.

—Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la distinguida señora doña Victoria Ca. re Llanes digna esposa de nuestro querido amigo don José Pablo Babuso, profesor del Conservatorio Oficial de Música de Córdoba.

Reciban los padres y abuelos nuestra enhorabuena por este fausto suceso familiar.

SAN ANTONIO

Almacén de Carbones

Antonio Ortiz Molina
Antracita.—Coke.—Aveñana graso. Carbón de encina.—Pición de mont y de orujo, etc.—Gasolina «Shell».—Servicio a domicilio.—Plaza España, sin número. Teléfono, 516.

NOTICIAS

SUPRAGIO

La misa que se celebre el lunes, a las diez, en la parroquia del Salvador, se aplicará en sufragio de las almas de los suscritores fallecidos desde el 8 del pasado y de las siguientes personas, cuyo: deudores ordenaron se publicaran en estas columnas esquelas de defunción ó de aniversario.

Itma. Sra. D.^a Francisca de P. Irribarren y Ansoategui, Itma. Sra. Condesa de Cárdenas, doña Cruz Pérez Barrera de Molins, don Santiago Zafra Poyato, doña María de los Angeles de Alvear, don Rafael Ramírez de Arriano, don Enrique Salinas Diéguez, doña Fernanda González Rull de Alvarez, don Rafael Pavón Fernández, don Manuel Rojano Serrano, don Manuel Enriquez Enriquez, doña María Romá de Enriquez Barrios, don Antonio Nazario de la Cruz Luque, don Rafael González Rpol, don Calixto Molina J. Valdelomar, don Manuel Chaparro y Fernández Huidobro, doña Carmen Pavón Jiménez, don Rafael Muñoz Terralba, doña Lucía Gabelle de los Cobos, Itma. Sra. María de los Dolores Rubio Castillejo Góngora de Armenta, doña Carmen Cabanás Blanco y don Emilio González Aura.

MENSAJE

Los empleados subalternos de la provincia han dirigido una carta al Delegado régio de primera enseñanza señor del Río, para que envíe el pésame a la familia del malogrado Ortega Mulla, padre de los empleados modestos.

EL TIEMPO

En 24 horas: Termómetro, 16, 11, 60 y 4, 40. Higrometro, 91. Pluviómetro, 0, 50. Barómetro, 754, 10.

BACALAO LABRADOR

legítimo superior garantizado a Ptas. 1,25 kilo.
AZÚCAR P. G. terrón a Ptas. 1,80 kilo

Almacenes de Manuel Casanova

— Conde de Torres Cabrera —

FUNERALES

En la Iglesia de San Pedro Alcántara se han celebrado solemnes funerales por el alma de la señora doña Carmen Cabanás Blasco viuda de Chaparro.

Al acto asistió escogida concurrencia, siendo presidida por el párroco del Segurario don Faustino Mateo Naz, don Rafael Jiménez Amigo, don Emilio Luque, don Salvador Muñoz, don Ramón Chaparro, don Juan de Austria, don Antonio Pérez Porras, don Juan Cabello Soldevilla y don Joaquín Gómez Aguado.

Terminado el acto religioso, la comitiva marchó a la casa mortuoria y después de colocado el ataúd en el coche fúnebre, continuó su interrumplida marcha al cementerio de la Salud.

Las cintas fueron llevadas por don Emilio Luque, don Salvador Muñoz, don Juan de Austria, don Andrés Rodríguez, don Eleuterio Santos Bordas y don José Chaparro.

Renovamos nuestro pésame a la familia doliente.

ALMANAQUE

Memos recibido un almanaque de la farmacia del Dr. Villegas, calle Gondomar, y otro de «La Elegancia», tienda de calzados de Aguirre y León.

NUEVO BUESTO DE LA GUARDIA CIVIL

De R. O. se ha restablecido el puesto de la guardia civil de Encinas Reales, aceptando el edificio propuesto por el Ayuntamiento de dicha villa.

ACADEMIA DE CIENCIAS MÉDICAS

En la sesión celebrada el jueves, no pudo continuar el desarrollo de su conferencia el Dr. Roncal, por dificultades en la preparación de diapositivas para proyecciones; lo hará el próximo día 15.

El académico don José Sarazá, presentó una muy interesante comunicación acerca del absceso de fijación en terapéutica. Estudió minuciosamente su técnica y las aplicaciones del método, sacando notables conclusiones por sus beneficiosos efectos en las infecciones y algunas intoxicaciones.

Los señores Roncal, Castañón y Luque intervinieron en la discusión del tema aportando sus conocimientos y refiriendo lo que la práctica aconseja y dice sobre el asunto, que a pesar de su antigüedad resucita con brillantez.

A continuación el Dr. Luque hizo historia de un notabilísimo caso de su clínica del Hospital, de atropesía de esfago, de causa ignorada, en una joven, la que ha sido operada de boca gástrica artificial después de veinte y tantos días de casi no tomar alimento.

EN LA CATEDRAL

En la misa mayor actuó de mediodía pontifical el Excmo. Sr. Obispo. Asistió numerosa concurrencia.

PALACIO EPISCOPAL

Esta mañana han cumplimentado al Prelado comisionados de todos los cuerpos de la guarnición y el alcalde señor Barrios Rejano

DE POLICIA

Ha sido destinado el vigilante don Miguel Alonso Margole, de Córdoba a Zaragoza.

Se conceden 14 días de permiso a don Andrés Ruano, guardia de Seguridad.

CULTOS EUCARISTICOS

Como en años anteriores, la Asociación de los J. E. carónicamente establecida en la Iglesia de San Pablo, va a celebrar solemnes cultos en honra del Santísimo Sacramento para el feliz comienzo del año de 1923, los días 9, 10 y 11 de Enero.

La Junta Directiva y las directoras del coro despliegan mucho celo para que no decaigan de los que hasta ahora se han celebrado, sino que más bien vayan en aumento, como en aumento sigue la Asociación y los coros que la componen

CULTOS

Santo de mañana.—San Teodoro. Jubileo Circular.—Mañana en el Buen Pastor por D. Lucas Redondo.

San Rafael.—El día 7 del actual, media hora después del toque de oraciones, se tendrá el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Incito Custodio, en el que predicará el señor capellán. Estos cultos se celebran a intención de doña Pilar Trillo Piñero y Barbero.

Nota. En esta iglesia se dicen dos misas diarias, una a las siete y otra a las ocho. En la primera se hace la plática sobre el Santo Evangelio todos los domingos. La misa de ocho se dice a las diez los domingos y días de precepto.

Otra. Los domingos, después del Santo Rosario, se hace el ejercicio de los veintidós días al glorioso Arcángel; los viernes el V. Crucis y los restantes días de la semana se tiene la lectura del Sauto del día.

San Cayetano.—Suicmas Triduo al Milagroso Niño Jesús de Cuelho, los días 6, 7 y 8 del actual. A las nueve misa con manifiesto, ejercicio del triduo y cánticos. El último día sermón por el R. P. Fr. José de Jesús María C. D.

Por la tarde a las cuatro manifiesto, ejercicio del triduo, sermón y cánticos. Predicará el primer día el R. P. Fr. Celedonio de la Sagrada Familia.

Los cultos del último día se aplicarán por D.^a María Castillejo de Cuelho y la Ilma. Señora Condesa de Padilla.

Capuchinos.—El día 10 del mes actual, habrá cuarenta de misa, costeado por los Excmos. Sres. Condes de Torres Arias, en sufragio de su señora hija doña Narcia Pérez de Guzmán (q. e. p. d.)

Hermandad de N. P. Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor en su Soledad.—El domingo 7 del actual, a las once y media de la mañana, se celebrará junta general en la sacristía del convento de San Cayetano. Se ruega a los cofrades su puntual asistencia.—El Secretario, Marqués de Villaseca.

Este diario se publica con constante exactitud

El coro de señorías que da reales a las funciones, preparan nuevos cánticos propios de la Eucaristía, y en los que todos los coros formarán parte.

Desde estas columnas hacemos un llamamiento a todos los devotos de Jesús Sacramentado a que vayan a la Iglesia de San Pablo a pedirle por tantas necesidades como nos agobian, y a adorarle y desagraviarle de tanta indiferencia y de tanto crimen que cubre la tierra, causa principal de las desgracias que nos afligen.

LA COLECTA DE HOY

En todas las Iglesias de Córdoba se han hecho colectas para los niños rusos.

Las personas que desearan contribuir a esta petición nobilísima de nuestro Prelado, pueden enviar las cantidades que puedan a la Secretaría de Cámara y Gobierno del Obispado, al rector de la parroquia ó iglesia que estimen conveniente ó a esta redacción. El plazo de recepción de esta limosna es hasta en es del 31 del actual.

LOS GALLEGOS

Varios individuos de la colonia gallega han recordado hoy las calles tocando un acordeón y panderetas, siguiendo tradicional costumbre.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Rafael Molina Campaña, de erostones por mordedura de perro en la pierna izquierda y Manuel Najer Martín, de herida contusa en el arco superciliar derecho.

LA CIENCIA

Tiene demostrado que la caída del cabello es debida generalmente a enfermedades de las raíces capilares ó bulbos. Usando *La Florida*, evitarás esas enfermedades y tendrás la cabeza y el cabello sanos y escurrirás su color. Se vende en las perfumerías y droguerías.

PROBAD

las marcas Claret y Diamante de Bodegas franco españolas de Logroño y no beberás otro vino de Rioja.

Viuda de José Barea

ABASTECIMIENTO DE CARNES
Vaca con hueso, 3'16 ptas. Idem, sin hueso, 4'40.

Terñera con hueso, 3'50; idem, sin hueso 4'90. Macho, 2'80.

Huesos de vaca, 0'90.

Tecido viejo, por hojas, 3'50 ptas. kilo.

Servicio permanente y a domicilio, Teléfono, número 123.

